



За можно решение на спорот во оптек се повеќе варијанти. Двојна формула, која би го содржела нашето уставно име за меѓународна употреба, додека втората страна, во случајов Грција, да ни се обраќа со име, кое на неа најмногу ќе ѝ одговара. Можната втора варијанта содржи практично тројна формула, односно едно име, најверојатно уставното за меѓународна употреба, сосема друго име за Грција (кое таа ќе го избере), и трето со кое ќе комуницираме со сите меѓународни организации.

Третата можна варијанта, на која најмногу инсистира Република Грција, е всушност само едно име.

РЕШЕН ТРОЈ



■ Пишува: Магдалена АНДОНОВСКА

Европската комисија, кон крајот на годинава, се очекува, главно, да објави позитивно мислење за Република Македонија, но постои ризик дека преговорите за полноправно членство во Унијата ќе бидат одложени. Тоа значи дека нашата земја би можела во декември да добие кандидатски статус, но отпочнување на преговори за дефинитивен влез во европското семејство, најверојатно нема да

има. Причини има повеќе. Тргувајќи од забелешките на Европската комисија која ја надгледува нашата земја, дека Владата на Република Македонија не прави доволни реформски зафати, при тоа истакнувајќи дека реформите во судството речиси и да ги нема, па сè до критиките за неможност во Македонија да се изведат фер и демократски избори, на кои нема да се случат инциденти. Сепак, сите овие критики на

Европската комисија, задолжена да ги следи процесите на евроинтеграцијата на нашата земја, речиси и да паѓаат во сенка на големиот проблем - името на земјава. Република Македонија. Овој спор произведен од нашиот јужен сосед е стар колку и самостојноста на Република Македонија, а неговото решавање случајно или, пак, намерно досега тапкаше во место. Но, одеднаш тој стана проблем број еден, и за нас, и за Грција, но и за Европската унија, која не сака во своето друштво да прими земја, чие име се оспорува речиси од половина членки на европското семејство. Токму затоа таа го пали црвеното светло и вели "сега е време да се реши овој проблем".

БУЧКО ПОРАЧА ДЕКА Е ПОДГОТВЕН ЗА КОМПРОМИС!

Честа оваа вест да му ја соопшти на премиерот на Република Македонија, Владо Бучковски, ја имаше првиот министер на Велика Британија, Тони Блер, чија земја е актуелен претседавач со Европската унија. За да се намали шокот кој го доживеавме од НАТО, оваа вест на Бучковски му беше соопштена речиси на marginите на средбата во Брајтон, каде нашиот премиер присуствуваше на Конгресот на Лабуристичката партија. Сепак, и

РЕВИДИРАЊЕ НА ИСТОРИЈАТА!

Според нашите неофицијални извори, медијаторот Метју Нимиц во пресрет на преговорите за решавање на спорот за името меѓу Република Македонија и Грција, се очекува да излезе со пакет решение. Во него се претпоставува дека ќе биде ревидирана историјата на Македонија, која всушност е и најболната точка на Грција. Како што се дознава, нашиот јужен сосед ќе инсистира на придобивање на историјата на Република Македонија, односно на сè што е врзано за великанот Александар Македонски, претставувајќи нè нас како сосема друг народ, кој нема никакви допирни точки со онаа историја, кои тие со години тврдат дека е исклучително грчка. Формулата која ќе ја бараат за македонскиот идентитет најверојатно ќе биде славомакедонци, со што дефинитивно ќе се обидат да се оградат од нашето минато, кои тие го сметаат за свое.

Истовремено, во рамките на нивната дипломатска офанзива се очекува наскоро од европските авторитети да бараат Република Македонија да ги ревидира и учебниците по историја, каде пишува за грчката пропаганда, која се обидува да македонското население да го убеди дека е грчко. Исто така, за нив болна точка е и презентирањето на македонските учебници по историја, односно објаснувањето на Граѓанската војна во оваа земја од 1940 година, како подоцна одржаниот попис, во кој не се спомнува постоење на Македонци.

Овие барања на Република Грција, кои се очекува да се претворат во жестока реакција од македонска страна, особено поради фактот што се бара бришење на нашето историско минато, ќе бидат сериозен тест и за нашите политички елити, но и за историчарите во Македонија.

Доколку се дојде до компромисно решение за спорот со името меѓу нашата држава и Грција, како што дознаваме, во Обединетите нации најверојатно ќе биде донесена нова Резолуција, со која и ќе се озакони овој спор!

Македонија во ЕУ. Токму затоа јасно кажа дека нашата земја е подготвена многу поинтензивно да бара конструктивни решенија за надминување на овој проблем, сосема свесен за грчката дипломатска офанзива, која најверојатно ќе следува откако Република Македонија ќе до-

тоа останува отворено прашањето, на каква варијанта за решавање на спорот со името, Владата на Република Македонија е подготвена? Дали компромисот ќе се бара меѓу двојната формула, која ја предлага Македонија, или грчкиот засега тврд став за едно име?



ВО ОПТЕК ТРИ ВАРИЈАНТИ ЗА РЕШЕНИЕ!?

Државниот врв, по изјавата на премиерот Владо Бучковски, сè уште не излегува со цврст став како ќе настапи во преговорите со Грција. Нашите извори од МНР потенцираат дека ќе се чекаат разговорите со медијаторот меѓу Грција и Македонија, Метју Нимиц, кој, пак, се очекува да излезе со нов предлог. Формулата би требало да биде зачувување на нашето уставно име, но и изнаоѓање решение кое би ја задоволрила официјална Атина. Нашите експерти кои подолго време се занимаваат со ова прашање, вклучувајќи ги и поранешните министри за надворешни работи, остануваат на ставот за двојна формула. Односно нашето уставно име Република Македонија да се користи за меѓународна употреба, додека со Грција да се изнајде друго

ИМЕТО ЌЕ СЕ БАРА ВО НА ФОРМУЛА!?

втората шлаканица не е мала, ако се има предвид дека по НАТО, сите надежи на македонскиот граѓанин беа насочени кон Европската унија. Но, за шлаканицата да биде поголема придонесе фактот што нашиот државен врв повторно бил изненаден! Иако, според нашите информации, Блер бил толку отворен, што речиси и без дипломатски реченици му порачал на Бучковски дека мора да изнајде решение за името, истовремено потенцирајќи му дека Грција е членка на Европската унија, и дека наскоро се очекува таа да почне сериозна дипломатска

офанзива, која би можела да ѝ биде на штета на Македонија. Со други зборови, токму овој "спор" интензивно навлегува во агендата за преговори за влез на Македонија во Унијата!

Овие предупредувања, кои не доаѓаат од било кој тукулчно од Тони Блер, очигледно дека премиерот на Република Македонија, Владо Бучковски, ги сфатил мошне сериозно, и затоа ја шокираше јавноста, истакнувајќи дека Република Македонија стравувала дека токму овој проблем ќе биде врзан за почнувањето на разговорите за членство на Ма-

бие статус-кандидат, некаде во декември!

Но, што ќе следува од македонска страна? Дипломатска офанзива сигурно не, бидејќи нашава земја нема никакво лоби во Европа, и ниту една земја - членка на ЕУ покрај себе, која максимално би лобирала за нас. Притисокот, пак, е уште поголем, ако се знае дека Македонија за своето евроинтегрирање, зависи од грчкиот глас во Брисел. Токму затоа компромис е повеќе од потребен, велат нашите извори, но мора да се има предвид дека истиот не смее да биде на штета на нашата држава. Од сè



име за државава кое, пак, нема да биде навредливо ниту за нас ниту, пак, за нив. Секое друго решение, кое нема да го носи нашето уставно име, би значело пораз на Република Македонија. Токму затоа, компромисот кој премиерот Владо Бучковски го најави по средбата со Блер, мора да се движи во овие рамки, потенцираат тие.

Двете страни вклучени во спорот, Република Македонија и Република Грција, се комплетно сигурни дека не можат да останат цврсто на своите досегашни ставови за името на нашава земја. Токму затоа, во наредниов период интензивно ќе се бара решение за овој проблем. Покрај Македонија, во последно време и Грција под притисок на Европската унија, но и на САД, дава сигнали дека е подготвена конечно да се заврши овој петнаесетгодишен спор. Така, за можно решение во оптек се повеќе варијанти, почнувајќи од онаа за двојната формула, на која Република Македонија со години инсистира, а која би го

содржела нашето уставно име - Република Македонија, за меѓународна употреба, додека втората страна, во случајов Грција, да ни се обраќа со име кое на неа најмногу ќе ѝ одговара. Можната втора варијанта содржи практично тројна формула, односно едно име, најверојатно уставното за меѓународна употреба, сосема друго име за Грција (кое таа ќе го избере), и трето со кое ќе комуницираме со сите меѓународни организации. За оваа варијанта се спомнуваат неколку можни записи, како Република Македонија-Скопје, Република Македонија (Скопје) или, пак, Република Македонија, Скопје.

Третата можна варијанта, на која најмногу инсистира Република Грција е всушност едно име за нашава земја, кое ќе се користи за меѓународна употреба, односно во комуникацијата со останатите земји-членки на Европската унија, вклучувајќи ја и Грција како дел од Унијата, но и за сите останати меѓународни организации.

ГРЦИЈА СЕ ЗАКАНУВА СО ВЕТО!?

Ваквиот став Грција, како што соопштуваат од оваа земја, го изградила минатата седмица по одржувањето на седницата на Националниот совет за надворешна политика, во кој членуваат претставници на сите релевантни политички партии. На седницата, со која претседавал шефот на грчката дипломатија, Петрос Моливијатис, биле отворени сите варијанти врзани со името на нашата земја, но на маса биле ставени и сите одлуки од разговорите кои грчката дипломатија со авторитети ги остварила во изминатиов период во Њујорк, Вашингтон, Брисел и Париз. Веднаш по оваа седница, поради актуелноста на прашањето, грчката Влада одржала и вонредна седница на која, како што се дознава, било заклучено да се почне со дипломатска офанзива, чија крајна цел би била истуркување на нивниот став за решение на проблемот со Македонија,

односно само едно име за нашата земја. Според оваа стратегија, Република Македонија би требало да го промени своето уставно име.

Во случај да не помине нивната варијанта за само едно име, со кое Република Македонија барем засега јавно соопштува дека не се сложува, Грција сериозно се заканува со ставање на вето уште во декември кога Македонија треба да добие статус-кандидат за членка во ЕУ. Оваа варијанта, велат нашите извори, не е многу сигурна, бидејќи Грција е свесна дека на тој начин ќе предизвика бран негодувања кај останатите членки на Унијата, и најверојатно ќе дозволи Македонија да добие статус-кандидат, но под името ФИРОМ. Подоцна ќе почека да почнат официјалните преговори со медијаторот Нимиц кој, исто така, треба да излезе со свој пакет решенија, а доколку биде незадоволна од преговорите, односно доколку во меѓувреме не се најде соодветно решение, велат нашите извори, Грција правото на вето ќе го искористи откако Република Македонија и официјално би ги почнала преговорите за влез во ЕУ. На овој начин таа дефинитивно би ги закочила преговорите за наш евентуален влез во европското семејство, кон кое сериозно тежнееме, иако велат нашите извори, во случајот со Република Македонија речиси сè е нарушено. Почнувајќи од правилото дека прво се влегува во НАТО, а дури потоа се преговара за влез во Европската унија. Македонија практично не била прва посткомунистичка земја, која би добила статус-кандидат за ЕУ, а дури потоа влез во НАТО.

Во меѓувреме, Грција веќе испраќа сериозни пораки до државниот врв, дека Република Македонија треба да направи суштинска акција, но и да покаже добра волја за решавање на овој проблем. На поетег останува Владата на Република Македонија, да го обелодени својот став за решавање на проблемот со името на нашава земја. Засега владее молк од Кабинетот на премиерот Бучковски, по неговата изјава дека нашата Влада е подготвена на компромис, додека според нашите извори во МНР, се речиси шокирани.